

Precios de suscripción	
Valencia, un mes.	1,50
Prov. valenciana.	4,50
Península.	5,00
Extranjero.	10,00

### EL SEÑOR Don José Juan Ballesteros y Pozuelo de 65 años de edad

falleció en la villa de Utiel á las tres de la tarde de ayer 2 del actual después de recibir los Santos Sacramentos

Su desconsolada viuda doña Juliana Escamilla, hijas doña Josefa y doña Regina, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

No se reparten esquelas.

### Asuntos del día

No pasa nada: así lo dijo ayer el señor Sagasta á los periodistas que le interrogaron. Pero, acaso, iba á manifestarles lo que pasa, si esto tiene alguna gravedad? Ya lo hemos dicho otras veces: una de las mayores tonterías de la prensa española, tan deficiente bajo muchos puntos de vista, es la pretensión de interrogar un reporter cualquiera á los que no están en el caso de contestarle.

Podrá disiparse la tormenta, aunque parece esto difícil; pero que la tormenta existe, esto nadie ha de dudar, porque está á la vista.

No es fácil predecir el resultado de los debates parlamentarios que han de comenzar hoy mismo. De los juicios y conjeturas que se forman en los círculos políticos de Madrid, inspirados muchos de ellos por la pasión política, sólo nos fijaremos en lo que dice *La Correspondencia de España*, por ser periódico neutral en estas contiendas. Hé aquí cómo se explica:

El próximo debate tiene muchos riesgos. El Sr. Nocedal será impleable. El Sr. Canalejas debe ser temido por el ministerio. El Sr. Maura, si habla, tendrá que oír, y tendrá que padecer para los hombres del banco azul. Con poco que el Sr. Silveira acentúe el final de la discusión, no será la semana próxima una semana santa para los fusionistas, sino terrible.

Bien puede el Sr. Moret contender con todos; y mas, después de lo mucho que se ha reservado en la Alta Cámara; pero la mayoría del Congreso no es moretista ni monterista; ni de los exministros del partido, ni del presidente de la Cámara, sino sagastina; debida y lógicamente afecta al jefe del partido liberal, unida en esta adhesión; y fuera de ella, de nadie.

Por eso consideramos indispensable la presencia en el debate político del presidente del Consejo de ministros. Sin su dirección directa y personal, puede correr gravísimo riesgo la situación entera.

Si el jefe del partido liberal interviene activamente en las Cortes y en los Consejos de ministros, habrá gobierno, y en el caso contrario, todo serán duelos y quebrantos para los fusionistas, hasta llegar al fin que los mismos interesados consideran poco lejano.

Es posible que mañana sepamos ya cuál es la actitud del jefe de la situación.

Respecto á la cuestión concreta del ministro de Agricultura, cuya imprevisión ha motivado el presente conflicto, vean nuestros lectores lo que dice *El Español*, poniendo de relieve sus lastimosas contradicciones.

### NOVEDADES LITERARIAS

(Información quincenal para LAS PROVINCIAS)

#### DESDE MADRID

El siglo de oro.—La corte de los Phelipes, por A. Rodríguez Chaves.—El discurso de D. Ramón Menéndez Pidal en la Academia.—Otro discurso académico.

Tiene razón Guyan cuando dice que el tiempo es una hoguera que consume todas las cosas. Por eso sin duda, cuando la fantasía vulgar se representa la vida y costumbres del siglo que desde el punto de vista literario, llamamos de oro, no ve en él mas que grandes poetas, sabios eminentes, guerreros insignes, pundonorosos caballeros y damas honestísimas. Por desgracia, ten la verdadera visión dista mucho de ser verdadera. Aquella dichosa edad contenía, en efecto, mas grandes que la nuestra; pero contenía también mayores abyecciones y miserias. La sociedad de entonces puede compararse con una elevada cordillera, en la cual hubiese cumbres que tocan al cielo, y barrancos que se hundiesen en los abismos; la nuestra, con una llanura, de pocas y no muy elevadas eminencias, y por esto mismo de escasas y poco profundas hondanadas. No hay ahora, es cierto, poetas como Lope, prolistas como Cervantes, filósofos como Vives, pintores como Velázquez, guerreros como el marqués de Santa Cruz; pero, en cambio, sin siendo poca, con relación á la de otros países, la cultura general del

nuestro, es ahora mucho mas extensa, y son los sentimientos menos rudos y las costumbres menos oompidadas.

Tarea larga, é impropia, por consiguiente, de una crónica de periódico, sería enumerar las muchas que enuncian y afirman aquella tan decantada edad; quien d' se comprobar la exactitud de mi afirmación, lea los *Avisos de Pellicier* ó *Barriociego*, *El viaje á España* de la condesa d' Alnoy, las novelas picarescas y los escritos satíricos de Quevedo—para no citar mas libros que los que están al alcance de cualquier lector un poco curioso;—y verá en todos ellos mucho menos sentido moral, mayor disipación y mas escándalo que en la sociedad contemporánea. Y no es esto decir que nuestros coterráneos sean ángeles; nada de eso. Jueces venales, sin duda los hay; pero de la judicatura de ahora no puede decirse lo que de la de entonces decía el fiscal de la causa de Osuna, citado por Fernández Guerra y por Silveira en el bosquejo histórico que precede á *Las cartas de Sor María de Agreda*, el cual fiscal escribía al conde-duque para que ganase á cierto juez, que según parece, deseaba una alfombra: "Envíele vuestra excelencia dos, y ruegue á Dios que otro no le dé tres...". Ciertamente que en este nombre cabe mucha gente que se las echa de distinguida—acude á los toros, abandonando aulas, oficinas y talleres; pero los vasallos de los Felipe, sin perjuicio de recrearse viendo rejonar en el caso reses bravas, se relajaban de gusto contemplando cómo se achicarraba á los herejes en el quemadero. Abundan, es verdad, actualmente las mujeres de mala vida, desde las mozas de casa llana hasta las *cocottes* de piso elegante, pagado por un noble y disfrutado por muchos plebeyos; pero en el siglo XVII era tan excesivo el número de mujeres de vida alegre, que Brantome primero y el italiano Borghese después, convienen en asegurar que "Madrid estaba inundado de mujeres fáciles con apariencia de damas...". Dada es, sin duda, nuestra juventud "á andar de juerga";—como ella misma dice, hablando con su habitual cultura;—pero á la mocedad de entonces le pedía el cuerpo tanto jaleo y diversión, que según Mad. d' Aulnoy pasaban de quinientas las serenatas que cada noche se daban en Madrid, y ni una de estas paraba sin estocadas, apaleamientos, atropellos á la justicia, muertes, heridas y todo linaje de desafueros.

Tales cosas, vistas en el teatro y embellecidas por las galas de la poesía, nos parecen, en efecto, muy gallardas y gentiles; mas en la realidad, tengo para mí que habían de ser poco edificantes...

Este mundo de las comedias de capa y espada, de la noche picaresca, de las jácara y romances rufianescos, es el que Rodríguez Chaves ha querido retratar en su colección de versos, titulada *La Corte de los Phelipes*. No se deja en el poema por ese deslumbramiento, de que dejo hecha mención; más que á la falsa luz de los panegiristas de aquella época, vé la sociedad en que imperaron los Austrias, al través de los lentes de Quevedo. Tanto es así, que lo mejor del libro de Chaves es, en mi opinión, todo lo relativo á rufianes, daitas, marcas y celestinas. Léase en prueba de ello el romance titulado *También hay duelo en las damas*, en el cual se narra, en tono quevedesco, una enarrazada pelea entre dos señoras. Véanse también la jácara, titulada *Sañones*, dedicada á Montero, el romance que lleva el nombre de *Hostería de la Paz*, y otros varios, tan graciosos como los anteriores y de sabor no menos castizo.

Al lado de estas composiciones picarescas, tiene Chaves otras muy estimables, en las que nos pinta costumbres del Madrid Viejo; tales son el romance *La fuente del acero*, las quintillas del *Mantidoro de comediantes*, y los versos dedicados á la calle de la Montera y á la velada de San Juan. Merecen asimismo mención los sonetos que el libro contiene, de los cuales es el mejor un retrato "muy bien pintado", de D. Francisco Quevedo.

En resumen, el libro de Chaves es una evocación muy interesante en *La Corte de los Phelipes*.

Entre los escritores que figuraron en el siglo XVII, es, como todo el mundo sabe, uno de los mas insignes fray Gabriel Téllez, generalmente conocido por el pseudónimo de Tirso de Molina: de todas sus obras dramáticas, con ser muchas hermosísimas, ninguna lo es tanto como *El condenado por desconfiado*. Tiene este granioso drama, además de altísimo mérito literario, un gran valor filosófico y teológico. Mis lectores recordarán de seguro el argumento de tan importante obra, argumento que puede reducirse á lo siguiente: Paulo es un cremita, que á pesar de sus duras penitencias y mortificaciones, acaba por perderse á causa de su desconfianza en la misericordia divina, y Burico es un bandido de la peor especie, que logra su salvación eterna por su confianza en la bondad de Dios. Como se ve, el problema que aquí se plantea es principio mismo de la predestinación; pero lo desarrolló Tirso con tanta grandiosidad, que hasta trasciende y es aplicable al estado actual de las conciencias.

En efecto, la falta de fe, no solo la religiosa, pierde á los hombres y á los pueblos; como dijo Nuñez de Arce, la duda, esa musa del análisis, "envenena hasta la leche maternal", y quita alientos para la realización de toda obra grande y virtuosa. Por desconfiados en nuestras propias fuerzas, por dudar de la potencia intelectual de nuestra raza, por no creer en nosotros mismos ni en nuestros compatriotas, ni en nada, nos vemos los españoles de hoy tan decaídos y desalentados... También nosotros, como Paulo, somos condenados por desconfiados.

El drama de Tirso es el tema del discurso que

D. Ramón Menéndez Pidal, eruditísimo escritor, par, quien no guarda secretos la literatura medieval, ha leído en el acto de tomar posesión del sillón de la Academia que dejó vacante la muerte de D. Victor Balaguer (1). El nuevo académico, puede decirse que agota el estudio de los orígenes de la leyenda, que, andando el tiempo utilizó el célebre marceano, para su famoso drama. Según parece, aquellos arcaicos de una larga relación nada menos que del poema indio titulado *Mahabharata*, y que, modificado por los persas, egipcios y árabes, engendró varias leyendas orientales, como la de San Patricio, de donde la tomó, desarrollándola dramáticamente, el fraile de la Merced.

El Sr. Menéndez Pidal, después de disertar eruditamente acerca de las fuentes del *Condado*, entra en el análisis teológico y literario del drama, mostrándose en esta parte tan agudo y penetrante crítico, como en la primera diligente y laborioso investigador. Con el trabajo del nuevo académico puede decirse que queda completo y definitivo el estudio de tan importante obra, analizada antes con sumo acierto por D. Agustín Durán, y refundida mas tarde por D. Manuel de la Revilla, "lastima que esta refundición no haya sido aún representada".

Otro trabajo académico muy digno de mención es el *Discurso necrológico* escrito por el duque de Rivas, acerca del marqués de Molins y de sus obras literarias. D. Mariano Roca de Togores fué un notable literato, á quien la presente generación há casi olvidado con notoria injusticia: poeta lírico de no bajo vuelo, autor dramático, justamente aplaudido, particularmente en su obra *Doña María de Molins* (inspirado en *La Prudencia en la mujer*, de Tirso), narrador ameno, como lo demuestran sus artículos de costumbres y su novela *La Manchega*, y sobre todo la *Biografía de Bretón de los Herreros*, fué uno de esos próceres, pocos, por desgracia, en los últimos tiempos, que supo adornar sus blasones heredados con los laureles del talento y del estudio.

Aunque no hubiera pertenecido, como perteneció durante 58 años á la Academia Española, habría merecido, por el altísimo de su estilo, el calificativo de "académico". Y á propósito de esto, cuenta el duque de Rivas la siguiente curiosa anécdota:

Parece que, no pudiendo acabar el romance segundo del *Romancero de la guerra de Africa*, D. Angel Saavedra, á causa de una grave enfermedad, se encargó el marqués de Molins de dar cima á la obra comenzada por su amigo. Entre los versos del romance hubo Roca de Togores de escribir los siguientes:

"Mientras que mi nietezuelo  
hace corcel mi cayado,  
y diz que se va á la guerra  
de moros y de cristianos,

— Cuando el de Molins leyó á D. Angel Saavedra el romance, el autor de *El Alvaro* exclamó: —Alto ahí; yo no paso por eso.  
—Por qué?—preguntó el marqués.  
—Porque mi nieto no sabe que especie de animal es el corcel, y yo tengo demasiados años para verme á pastor, y vestirme de pellico, y usar cayado; y diciendo y haciendo escribió:

Mientras que mi nietezuelo  
hace mi bastón caballo,  
y dice que va á la guerra  
de moros y de cristianos.

ZEDA.

### INTERMEZZO

#### LAS MEMORIAS DE KRUGER

En noviembre próximo verán la luz pública las memorias de Kruger. El *Times* adelanta algunos extractos de ellas.

Refiere el viejo ex-presidente cómo mató á su primer león, cuando solo tenía catorce años de edad; después relata las coaceras de rincocerontes y las luchas que tuvo que sostener contra los aborígenes, luchas que empezaron en 1836 y que solo hace algunos años que terminaron.

Cuenta episodios de la guerra con los cafres. Habla de la guerra civil, y dice que no quiso en un principio tomar parte en las divisiones del país; pero después, una vez mezclado en la discusión, ya no tuvo descanso hasta después que hubo conquistado la opinión pública. Relata su actitud frente al presidente Burgher, elegido en 1871, contra quien se encontraba en oposición respecto á todos los puntos.

Es éste un libro que seguramente será leído con interés.

#### La palinodia de un ministro

Toda la prensa, incluso la ministerial, ha dado noticia del incidente que se promovió ayer en el Congreso con motivo de la pregunta del Sr. Soriano.

En los extractos de los periódicos aparecen las frases pronunciadas por los ministros; pero en el *Extracto oficial* se han hecho numerosas mutilaciones que atenúan, ó hacen desaparecer, los discursos cometidos por los consejeros responsables. Así y todo, han quedado las siguientes palabras, pronunciadas por el ministro de Agricultura al intervenir en el debate:

"Soy ministro leal del rey por convicción, pero no soy cortésano. (El Sr. Soriano pide la palabra). Por convicción soy monárquico; tengo verdaderas simpatías por el rey; jamás he sido, ni soy, ni seré cortésano.

Efectivamente, cuando el rey desembarcó en Gijón, el ministro de Obras públicas, porque no se encontró en el momento su carruaje, fué á pie por no tomar asiento en el carruaje de la alta servidumbre de S. M. (Rumores). No porque considerara eso deshonor ni mengua, sino por entender que el gobierno tiene su puesto, y en el puesto del gobierno se ha colocado siempre el ministro de Obras públicas.

El ministro de Obras públicas ha tenido en Asturias su coche oficial (el Sr. Soriano: Estaría en berlina); y ese carruaje oficial lo ha ocupado como lo ocupa en Madrid, y para que S. S. lo sepa, cuando fué invitado, por no tener su carruaje allí en aquel momento, á ocupar un puesto en el carruaje destinado á los altos funcionarios de Palacio, el ministro de Agricultura, agradeciendo mucho la distinción, declinó esa honra por considerar que el puesto del gobierno estaba en otro lado. Yo me hubiera considerado muy honrado, y me consideraría siempre, al colocarme al lado de los altos funcionarios de Palacio; pero al lado del gobierno era otro, y en el puesto

(1) Este artículo nos fué remitido hace ocho días, y no hemos podido insertarlo antes por llenar nuestras columnas las fiestas de la Universidad.

del gobierno, repito, se mantuvo siempre el ministro de Obras públicas.

Hay en estas frases arrogancias que una parte de la mayoría subrayó con muestras de aprobación, y que el propio ministro de Agricultura celebraba cuando se comentó el incidente en los pasillos.

Hoy, como viernes, ha correspondido despachar con S. M. al señor ministro de Agricultura. La conferencia fué breve, y terminada, el señor Suarez Inclán se dirigió á su despacho oficial, y á poco se facilitó á los periódicos la siguiente nota oficiosa:

"En los círculos políticos continuó habiéndose del incidente promovido por el Sr. Soriano en la sesión de ayer en el Congreso. Amigos del señor ministro de Agricultura, que en esta ocasión, como siempre, se expresa con sinceridad, dicen que ni en lo del carruaje ni en lo de la firma del album hay nada que no pueda tener explicación sencilla y natural.

El Sr. Suarez Inclán no ocupó en Gijón un puesto en el carruaje de los altos funcionarios de Palacio, porque como individuo del gobierno é hijo de la provincia, que debía cuidar especialmente de todos los detalles, tenía que apartarse con frecuencia de la marcha de la comitiva para esperar á S. M. en los puntos á donde iba y dictar las disposiciones que son necesarias en estos casos. Los demás ministros podían proceder con mayor pasividad por no ser de la provincia, y no tener que atender á todos los detalles del viaje, como atendía el señor ministro de Agricultura.

En cuanto á lo del album, repiten los que nos informan que es en absoluto inexacto que se haya hecho indicación alguna para que las firmas se pusiesen en una ú otra hoja. El señor ministro de Agricultura, lo mismo en Covadonga que en los históricos monumentos de Naranco, fué quien hizo la indicación de que se dejaran en blanco las hojas donde firmaron las personas reales.

Y respecto á la supuesta desconsideración á los senadores y diputados, es esta cuestión que se ha de tratar oportunamente, y sin duda el gobierno habrá de poner las cosas en claro, esperando demostrar que no ha habido incorrección alguna.

No podemos reflejar, en el breve espacio de que disponemos, la impresión que esta Nota ha producido en todas partes.

Era conocido desde anoche el disgusto que en altos funcionarios de Palacio, lo mismo del orden civil que del militar, habían causado las frases del ministro, que envolvían, evidentemente, un concepto desdenoso para ellos. Es más: se dijo esta mañana que el digno jefe del cuerpo de Alabarderos, que es uno de los generales mas respetables de nuestro ejército, y reune además la calidad de senador vitalicio, había indicado su deseo de reabrir la libertad necesaria para recoger y contestar en el Senado las alusiones de que fué objeto.

La Nota oficiosa, por el momento en que ha sido redactada y por sus términos, es una rectificación de cuanto ayer dijera en el Parlamento un ministro de la Corona, y no tiene siquiera el mérito de estar inspirada en una espontaneidad que disculparía el error.

Se explican, pues, los comentarios del día de hoy, ya que, en la presente situación, á esto han de quedarse reducidos los desplantes y atos de contricción que á diario realizan los ministros.

(De *El Español*.)

### El crédito agrícola

#### Proyecto de ley

El proyecto de ley de crédito agrícola leído en el Senado tiene 42 artículos. Su mucha extensión nos impide reproducirlo.

Trata de las Sociedades de crédito agrícola, del registro del crédito agrícola cultural, de las garantías, del procedimiento y del concurso de créditos, de los privilegios sobre el mobiliario agrícola y del orden de su prelación y del crédito agrícola territorial. Tal es la estructura del proyecto de ley.

Según el mismo, son Sociedades de crédito agrícola las constituidas por individuos de una comunidad de labradores, Sindicato agrícola ú otra Asociación análoga con el objeto de facilitar á las industrias agrarias, por vía de préstamo ó anticipo, capitales, semillas, abonos, ganados, máquinas ó instrumentos de cultivo.

Podrán recibir depósitos, abrir cuentas corrientes con ó sin interés, encargarse de los pagos y cobros de sus socios y suscriptores, contraer préstamos para constituir ó aumentar su capital circulante y emitir resguardos, bonos ó billetes agrarios que sirvan de base para operaciones de descuento y de cualquiera otra forma de crédito concerniente á la industria agrícola.

Se crea un registro de crédito agrícola cultural de que se encargarán los registradores de la propiedad para inscribir los contratos de crédito agrícola, los de arrendamiento de fincas rústicas y los demás que, según el proyecto, carecen de eficacia contra terceros mientras no estén inscritos.

El Banco Hipotecario podrá prestar á las Sociedades de crédito agrícola sobre prenda ó cualquiera otra garantía de segura realización.

#### Nuestro representante en Cuba

El Sr. D. Manuel María de Aranguren, nombrado ministro de España en Cuba, cuenta 27 años de servicios en la carrera diplomática, de ellos ocho de primer secretario. Actualmente desempeña este cargo en Viena.

Aún no se sabe cuándo podrá establecerse la nueva legación, pues es preciso pedir á las Cortes el crédito necesario.

#### Cruz de San Fernando pensionada

La cruz de San Fernando concedida al teniente coronel de infantería D. Mariano Alberti Leones, con pensión de 2.000 pesetas, lo es por la defensa de Santa Cruz de la Laguna contra los insurrectos de Filipinas, hecho glorioso en que la guarnición á sus órdenes tuvo 133 bajas, no capitulando hasta al cabo de mas de dos meses de sitio, pasados á media ración, rechazando ataques vigorosos del enemigo y no capitulando hasta que le obligó á ello la carencia de viveres y municiones.

#### Orden civil de Alfonso XII

Le ha sido concedida la encomienda de Alfonso XII á D. Wenceslao Retana, gobernador de Huesca. Es el primer goberador que recibe esta distinción. El Sr. Retana, durante un período de

ocho ó diez años, se distinguió mucho por sus estudios de erudición sobre Filipinas y otros países de Oriente.

### MANIFESTACIÓN CATALANISTA

Barcelona 1.º.—Todas las entidades y sociedades catalanistas y el periódico *La Veu de Catalunya* han acordado simultáneamente al Cementerio nuevo, depositando coronas y ramos de flores sobre las tumbas del poeta Verdugue y del doctor Robert.

Entrada la autoridad de tales propósitos, adoptó las oportunas precauciones para evitar cualquier alteración de orden público.

Las tumbas de ambos hijos de Cataluña están cubiertas de coronas y ramos de flores, y vigiladas por la policía. A pesar de la prohibición de la autoridad, la manifestación se ha realizado, resultando imponente.

### Los vinos españoles

En la Exposición internacional de productos alimenticios celebrada en Turín, ha sido concedida á la sección de vinos españoles la Corona de Honor, que se disputaban las secciones análogas de Francia é Italia. Conviene hacer constar que en el Jurado no había ningún español, y que únicamente hemos tenido en Turín, durante la Exposición, la representación oficial de nuestro país. El premio fue, pues, acordado por extranjeros, lo cual le avala sobramanera, fundamentándose su concesión en que los vinos españoles formaban en conjunto una demostración de riqueza enológica sin rival.

### DEL EXTRANJERO

#### La cuestión religiosa en Francia

París.—Senado.—Continuando el debate sobre la clausura de las escuelas del departamento de Finisterre, el almirante, Sr. Curville, enaltece á la población bretona, que ha defendido su fe, y afirma que su resistencia no tuvo absolutamente carácter de complot monárquico.

El Sr. Lamarzelle dice que la clausura de las escuelas es ilegal.

El Sr. Clemente acusa á las Congregaciones de combatir á la República y á la libertad, y se declara partidario de la libertad, y de enseñanza.

El Senado aprueba, por 163 votos contra 90, una orden del día favorable á las declaraciones del gobierno, y se levanta la sesión.

Cámara de los diputados.—Ha sido nombrada por escrutinio de lista la Comisión de 33 individuos encargada de examinar todos los proyectos relacionados con las Asociaciones y Congregaciones. La minoría se ha abstenido de tomar parte en la elección.

#### El viaje de Chamberlain

Londres.—El ministro de las Colonias, mister José Chamberlain, ha manifestado que se embarcará el 15 al 16 de noviembre en el acorazado "Goodhope", con rumbo al Cabo. El día antes de la partida le obsequiarán con un banquete la Asociación Liberal Unionista de Birmingham, asistiendo representantes de los diversos partidos políticos.

#### Cubanos y yankees

Londres.—Los telegramas que se reciben de Nueva York confirman que cada vez son mas tirantes las relaciones entre los gobiernos de Washington y la Habana, y que se anuncia una medida del primero para hacer ostensible su disgusto.

#### La boda de Marcelo Prevost

París.—El célebre novelista Mr. Marcel Prevost ha contraído matrimonio con la condesa de Chatelet.

#### China y Corea

Londres.—Según telegrafían de Pekín, el emperador ha recibido al primer ministro de Corea en China.

El ministro y su séquito se presentaron ante el emperador con trajes á la europea, para demostrar que Corea no está ya bajo el dominio de China.

#### En el Africa Austral

Londres.—Las guarniciones del ejército británico en Africa del Sur se reducirán á la mitad de fuerzas desde junio próximo.

#### Nuevo aeronauta

Londres.—El aeronauta Bacon intentará la travesía de Irlanda á Inglaterra sobre el canal de San Jorge. Le escoltará un torpedero para prestarle auxilio en caso necesario.

#### Los submarinos ingleses

París.—Al decir de algunos diarios británicos, los ensayos que se han hecho con los buques submarinos de la escuadra inglesa, no han dado los resultados que se esperaban, como lo prueba el hecho de haberse ordenado que se suspenda la construcción de dicha clase de buques.

#### Nevadas en Francia

París.—En el departamento del Ardeche han caído copiosas nevadas. En toda la región montañosa reina un frío extraordinario.

#### Los extranjeros en el Transvaal

París.—Los ingleses siguen creando muchas dificultades á los extranjeros que desean establecerse en el Transvaal. Solo unos 40 franceses han logrado volver á dicho país en el espacio de un mes.

#### Contra la autonomía de Irlanda

Londres.—Lord Rosserbery ha pronunciado un discurso en la Liga Patriótica protestando contra las tentativas de autonomía de Irlanda.

#### De Venezuela

Venezuela.—El presidente Castro ha salido de Victoria, dejando una guarnición de 1.500 hombres.

#### Los bereberes

Tánger.—Los bereberes del Norte de Zemmur continúan en su actitud agresiva. Últimamente atacaron dos zocos (mercados), arrasándolo todo y matando á 30 mercaderes.

El sultán prepara el envío de nuevas fuerzas para someter á los rebeldes. Han llegado tropas á Beniense.

#### El aspirante al Trono

Fez.—El aspirante al Trono del sultán se llama Muley-Mohamed. La artillería imperial le ha salido al encuentro á 40 millas de la población. Ignórase el resultado del combate.

GRANDES ALMACENES EL AGUILA

CALLE DE LA PAZ (esquina a la de Luis Vives).—TELÉFONO 531

EXPOSICION y VENTA de todas las novedades recibidas para invierno. Trajes y Abrigos para caballero y niño. Corbatas, Géneros de punto, Calzado, Cheviottes y Corverts para la medida, Bisutería, Guantes, Camisería, Paraguas, Sombreros, etc., etc.

ENTRADA LIBRE

KOLA GRANULADA DEL DR. GREUS

Neurófilo y Cardio-tónico es un poderoso dinamógeno que se emplea con gran eficacia en los casos siguientes: Neurastenia en todas sus manifestaciones. Afeciones cardiacas y cardio-pulmonares. Anemias, Clorosis, Linfatismo. Estados infecciosos, Linfatismo. Prostración y decaimiento de la vejez y para combatir la fatiga física y cerebral que puede ocasionar el excesivo trabajo así material como intelectual.

Estos productos, se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus plaza de Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Granulado Sacarino de Glicerofosfato de cal, sosa, potasa y hierro del Dr. GREUS

Contiene este producto en cada cinco gramos, ó sea una cucharadita de las de café, 25 centigramos de sal cálcica, 10 de sódica, 10 de potásica y 5 de félica. Tiene todos los usos de los Glicerofosfatos y está especialmente indicado contra el raquitismo, escrófula, tisis, brigitismo, atrofia muscular, gota, diabetes, fosfatúria, anemias, clorosis, neurastenia, neurosis, convalecencias y estados de prostración y decaimiento, sea cual fuere el motivo.

LA TINTURA IODO-TÁNICA DEL DOCTOR GREUS

ES EL MEJOR REMEDIO CONTRA EL ESCROFULISMO

Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esa enfermedad, azote de nuestros días, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacalao y a todas sus emulsiones.

VALENCIA

La lluvia iniciada anteayer duró ayer todo el día, impidiendo la visita a los cementerios de los que la habían aplazado en razón al aplazamiento de la festividad de los difuntos.

En todos los templos se cantó el oficio propio de esta fiesta, después de las segundas vísperas, y al comenzar aquel fueron encendidos los cirios colocados en los altares y junto a las tumbas. La concurrencia de fieles a las iglesias fué grande.

Hoy, al doblar las campanas, comenzarán las misas de Requiem. A las ocho se dirá en el Aula Capitular de la Metropolitana la de costumbre en sufragio de los prelados que han gobernado esta diócesis y de los que fueron canónigos de esta Catedral, y después del canto de Horas canónicas se celebrarán otras dos misas cantadas.

A consecuencia del temporal de lluvias, que debe haber alcanzado a la parte alta de la provincia, el río Turia tuvo ayer a primera hora una importante crecida en su caudal.

El temporal parece muy cerrado, y abarca sin duda una zona muy extensa. Ayer llovió mucho; y la temperatura parecía ya propia de la entrada del invierno. A las tres de la madrugada está cayendo un fuerte chubasco.

Cumpliendo el acuerdo tomado anteayer en el banquete que el claustro universitario dió a los catedráticos forasteros en el Hotel de París, el rector Sr. Candela dirigió ayer el siguiente telegrama a todas las Universidades de la nación: "Asambleístas de la primera Universitaria, última reunión anoche, antes su partida acuerdan saludar afectuosamente a sus compañeros de todas las Universidades, comunicándoles su satisfacción por la hermosa página escrita en la ciudad de Luis Vives, en favor de la enseñanza y la cultura española, haciendo votos unánimes de continuar la obra, llevando a todas partes el espíritu vivificador de la Asamblea."

Trasmitase decanatos.—El rector de Valencia, "La Junta directiva de la Academia de la Juventud Católica obsequió ayer al mediodía con un banquete, servido en uno de los salones de dicha sociedad, al obispo de Jaén Dr. Castellote, y a los catedráticos que vinieron a nuestra ciudad con motivo de las fiestas centenarias y que asistieron a la solemne apertura de aquella Academia. Durante la comida reinó el mayor entusiasmo, haciéndose votos por el mayor engrandecimiento de tan importante institución."

Ayer mañana visitaron la Institución para la enseñanza de la mujer la directora de la Normal de Madrid doña Carmen Rojo; la de las escuelas públicas, también de Madrid, doña Adelaida Lorenz; la profesora de esta Escuela Normal, doña María Carbonell; la directora de la de Castellón, doña Carmen Cervera; el catedrático de la Universidad de Oviedo, D. Aniceto Sela; el de la de Granada, D. Manuel Torres Campos; y el de esta Universidad, D. Ramón Gómez Ferrer, a quienes recibieron los profesores de uno y otro sexo de la Institución, enseñándoles todas las dependencias y contestando a cuantas preguntas y datos se les pidieron.

Los visitantes quedaron altamente complacidos de la visita, haciendo grandísimos elogios del orden, limpieza y aseo que se nota en el establecimiento; del método de enseñanza adoptado en el mismo; de los frutos que se obtienen; de los trabajos de las alumnas; del material de enseñanza, y del mobiliario escolar.

Por haberse inutilizado la locomotora que había de conducir el tren-correo de Madrid, salió éste ayer de nuestra ciudad con mas de una hora de retraso.

En dicho tren marcharon el alcalde de Alcoy, D. Santiago Reig, y los tenientes de alcalde don Juan Pastor y D. Juan Boromat, despidiéndose en la estación el presidente de la Diputación, señor Puig y el alcalde Sr. Igual.

En el expreso de la misma línea salieron el rector de la Universidad de Valladolid, Sr. Segarra; el catedrático del mismo centro docente, señor Simoneda, y el de Oviedo D. Aniceto Sela, a quienes despidieron el rector Sr. Candela, el alcalde, varios diputados, concejales y catedráticos y muchos amigos particulares.

Con aquellos viajeros marcharon nuestro amigo D. Federico Domenech y el capitán de caballería, redactor militar de El Imparcial, D. Julio Amado.

A Barcelona regresaron ayer el vicerector de aquella Universidad, D. Lorenzo Benito, y los catedráticos de Farmacia Sres. Rivas y Murim.

Hoy regresará a la Corte la directora de aquella Normal de Maestras, doña Carmen Rojo.

Las impresiones que tenemos respecto a la actitud de los obreros de nuestra ciudad, en lo que a la huelga de las hilanderas se refiere, se confirmaron ayer plenamente.

En la reunión que celebraron los delegados de las agrupaciones obreras, solamente los de los panaderos, carpinteros y pintores murales y los de los huertanos, se manifestaron favorables al paro general. Los demás representantes se mostraron contrarios y prevaleció su juiciosa opinión.

No habrá, pues, como adelantábamos, huelga general, y las agrupaciones obreras se limitarán a socorrer pecuniariamente a las huelguistas. Estas se hallan dispuestas a aceptar el arbitraje propuesto a la Junta local de Reformas sociales, de cuyo asunto trataron anoche detenidamente el alcalde y el gobernador civil.

La huelga sigue en el mismo estado, habiendo que añadir a ésta la de los tapiceros, que han resuelto no volver al trabajo hasta que sus patronos acepten las tarifas que les tienen presentadas.

Los tejedores de saos que se reunieron también ayer, acordaron limitar sus pretensiones en la forma siguiente: 1.º Que por cada 130 metros de tela de yute, por las que hasta hoy han cobrado 3'50 pesetas, se les aumente hasta 40.—2.º Nombrar una comisión para cada fábrica, a fin de someter a su aprobación el aumento referido. Estas comisiones se reunirán esta tarde después de haber visitado a los patronos para dar cuenta a los compañeros del resultado de sus gestiones.—3.º Dar conocimiento al gobernador de los anteriores acuerdos y de los trabajos que realicen.

El gobernador civil ha recibido un oficio del alcalde de Pedraiva, quejándose del mal servicio de correos. Denuncia que la correspondencia queda abandonada a disposición de los viajeros en

los coches y de cualquier transeunte, dándose también el caso de que en tres días no se reciba en aquella población carta alguna.

Como se ve, la denuncia es grave, y hay que esperar que el gobernador y el administrador de Correos procedan a lo que haya lugar.

Fricción diaria pecho y espalda Agua Colina Orive evita catarros. Hecho evidéntísimo.

Ha producido excelente impresión entre los numerosos amigos que en esta ciudad tiene el distinguido escultor Miguel Trilles la noticia que ayer publicamos en nuestra sección taquigráfica, de haber sido nombrado profesor de la Escuela de Bellas-Artes de Madrid, para ocupar la vacante del insigne Suiñel.

También a nosotros, que estimamos al señor Trilles, nos complace ese nombramiento merecidísimo, y que viene a ser justa recompensa a un artista de relevantes condiciones.

Al visitar el pantón donde descansan los inanimados restos de los mártires de la patria, fallecidos en la Posta Sanitaria que la Cruz Roja estableció en el Casino Artesano de Villanova del Grao, pudimos admirar la magnífica verja que de su peñol particular ha costeado la Junta de gobierno de la comisión provincial de tan benéfica institución, para cooperar a la laudable obra de que nos ocupamos ayer.

La mencionada verja es un trabajo de gusto y muy bien acabado, que acredita una vez más los talleres Borrás, de Alcoira, donde se ha construido.

Referente a la lápida que cierra el nicho en donde reposan los restos mortales del Sr. Zarzoso en el Cementerio general, y de la cual ha sido borrada la dedicatoria, se puso ayer en claro; que aquella la hizo desaparecer un hijo político del finado, que es el dueño del nicho.

Al dar ayer a las cajas la relación de los varones insignes cuyos retratos figuran en el Parniso de la Universidad, no tuvimos presente que en aquella relación, tomada del libro Valencia, de nuestro Director, no pudo incluirse, por no estar aun colocado todavía, el retrato del inolvidable catedrático y rector, nuestro querido amigo don Eduardo Perez Pujol, que con tanta razón se puso pocos años há en aquel augusto recinto.

Por cierto, que habiéndose hablado tanto y discurreado y brindado en estas fiestas centenarias, es lastimosa omisión la del recuerdo de quien tanto y tan de reciente brillo, no solo en aquel centro docente, sino en todos los órdenes de la vida intelectual de Valencia.

Precedente de Barcelona fondó ayer en el puerto el trasatlántico "Pío IX", que se dirige a la Habana, para donde embarcó importante carga y varios pasajeros.

Las castañas y los dulces que para celebrar la festividad de Todos Santos los niños acostumbra a comer con exceso, son causa a veces de peligrosos empachos gástricos. Para combatir con éxito los primeros síntomas, las madres de familia previsoras deben tener a mano una botella del agua purgante Rubinat Liorach (etiqueta amarilla y escudo encarnado), que es la purga mas suave y eficaz a pequeñas dosis.

No solo en España, sino en Europa y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago e intestinos, el dolor, las acedias, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, indigestión, diarreas en los niños y adultos, disenteria, dispepsias, anemia y clorosis con dispepsia, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, catarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de enfermos deben su salud a esta excelente medicación, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico que abre el apetito, ayuda a las digestiones y nutre al enfermo.

Grand Hotel restaurant Continental (local de la antigua fonda de España). Restaurant de primer orden, a precio fijo y a la carta.

Ostras verdas de Marennes, a 2'50 pesetas docenas.

Trebol encarnado.—Nueva creación: Perfume de moda muy persistente. Perfumería Robillard, plaza Cajeros, 66.

Dr. Martí Pastor.—Especialista en las enfermedades de las señoras. Asistencia a partos. Paz, A. F.

Alfombras.—Se liquidan las clases de moqueta y yute de pieza, por dejarse el artículo, con un cincuenta por ciento de rebaja, en el comercio del Aguila, de D. Basilio Martínez, calle de San Fernando, núms. 5, 7, 9 y 11.

REUMA.—Se alivia siempre a la 1.ª utoria y se cura seguramente con el Bálsamo antireumático de Orive cuando fracasa todo lo conocido. 2 pesetas frasco, farmacias. Exigido de color verdoso, Depósito en Valencia, Dr. Aliño.

Crónica religiosa

En la Catedral se celebró ayer con gran solemnidad la fiesta de los Dolores de la Santísima Virgen. Después del canto de horas canónicas se dió misa conventual, oficiando el canónigo señor Barbarós y predicando el P. Butrago, quien pronunció un elocuente discurso, basado en el texto evangélico de la presente dominica.

Mañana es el último día hábil para presentar los documentos prevenidos a los que deseen tomar parte en el concurso a los curatos vacantes en este arzobispado.

Escolares

El miércoles se inaugurarán las clases de adorno, acuarela y pintura aplicada a la cerámica, creadas para la enseñanza de la mujer en la Academia de Bellas-Artes. La matrícula es gratuita, y las clases serán diarias, de tres y media a cinco de la tarde.

Círculos y Sociedades

La velada que debía celebrarse anoche la Asociación de Obreros en general, y que hubo de suspenderse a causa del tiempo, ha sido aplazada para el próximo domingo.

Fuera de Valencia

PUEBLA DE VALLBONA.—Por una deuda de 1'50 pesetas rieron los vecinos Salvador Pechuán Legua y José Maestre Pablo, resultando el primero con una herida grave de arma blanca en la espalda.

REQUENA.—En un campo del término de esta población ha sido hallado un niño de uno, 10 años de edad, quien dijo llamarse Juan José Virginia, y que sus padres residen en Valencia.

Notas útiles

—Mis chicos?... Únicamente puedo conseguir que se vistan en los almooenes "El Capricho", Paz, E. No permiten ir a otra parte.

—Por qué?

—Porque allí les regalan un bastón siempre que les compro un traje ó un abrigo.

Nuestra protesta y nuestro consejo

Terminadas las fiestas del Centenario de nuestra Universidad, ha surgido en la prensa valenciana una controversia acerca del éxito de estas solemnidades, concretándose mas en lo que en ellas ha habido de desagradable, que ha sido principalmente la conducta de los estudiantes, pocos ó muchos, que con punible descortesía e incultura han tratado de deslucirlas.

Sin perjuicio de que otro día, quizás mañana mismo, emitamos nuestra opinión sobre el resultado general del Centenario, hemos de hacer constar desde luego nuestra mas enérgica protesta contra la conducta de aquellos escolares. El Mercantil y El Pueblo, que siempre están en pugna, coinciden en censurarla duramente. No es extraño, pues, que Las Provincias, en pugna también casi siempre con aquellos dos periódicos republicanos, se ponga a su lado en esta cuestión, agena por completo a la política. Es tan notoria y tan grave la falta cometida, acusa un estado de indisciplina escolar y moral tan alarmante, y ha comprometido de tal modo el prestigio de Valencia y de su Universidad ante los representantes de la ciencia española que honraron la fiesta centenaria con su presencia, que a nadie sorprenderá ver coincidir en un mismo juicio a periódicos de tan opuesta significación.

No queremos ahondar hoy en este asunto: los móviles apasionados y de origen puramente personal que han perturbado hace tiempo el cuerpo escolar en nuestro primer establecimiento docente, los conocemos todos, y son vanos los esfuerzos que algún periódico hace para dar otro sentido a la conducta indefendible de los estudiantes perturbados. Para remediar el mal, El Mercantil pide medidas de rigor a la autoridad académica.

Tiempo haagónico, que existe honda perturbación moral en nuestra Universidad, y debe acobarr tal estado de cosas; es preciso que la disciplina se imponga; es preciso restablecer el orden, y si para ello se necesita aplicar el castigo ó amputar el órgano dañado, se practica la operación por cruenta que sea.

Al claustro de catedráticos nos dirigimos, porque su misión no debe quedar reducida a explicar la lección en cátedra; ellos son los que deben estudiar la causa próxima y remota del mal, para exigir al rector y al gobierno que apliquen el remedio. Y si éstos se declaran impotentes, que se vayan, porque no hemos de estar a merced de insensatos perturbadores y autoridades débiles ó ineptas.

No quisieramos nosotros que se llegase a extremos sensibles para los escolares extraviados y para sus familias. Quisiéramos que la reflexión se impusiese, aunque ya ha habido tiempo para ello. Si nuevas gestiones para restablecer el buen sentido en la clase escolar, dieran aquel resultado, nos felicitariamos, porque hay que tomar en cuenta los ímpetus irreflexivos de la juventud. Si no dieran resultado, entonces no se quejen de que se adopten los severos temperamentos que pide al claustro El Mercantil Valenciano.

Universidad de Valencia

La Exposición bibliográfica

Merece plácemes el acuerdo del señor rector de que continúe durante algunos días más la Exposición bibliográfica organizada en la Biblioteca con motivo del IV centenario de la Universidad. Sin ofensa de los congresistas, creemos que estos han rendido escaso culto a la historia literaria, dejando en lastimoso olvido las gloriosas tradiciones de la Universidad valenciana. Verdad es que entre esos congresistas han figurado escasos cultivadores de las ciencias históricas, desoollando, en cambio, hombres consagrados a las ciencias médicas y naturales. Ha faltado brillante presentación activa del profesorado dedicado al estudio y enseñanza de los variados aspectos del saber clásico. Tan evidente desvel, ageno a los organizadores del centenario, ha influido poderosamente en las manifestaciones de la cultura universitaria.

No ocurre esa desproporción en las fiestas análogas celebradas en otras Universidades extranjeras; pero aquí, donde falta la costumbre de esas solemnidades, debemos reconocer que, si los doctos asambleístas no rindieron el debido homenaje a la ciencia de otras edades, sin la cual la presente no alcanzaría el grado de perfección que ha legado, el público, ageno al doctocismo, se publicó sin prejuicios de escuela y tendencias reformistas, ha conagrado algunas horas al examen y contemplación de los códices y libros reunidos en las vitrinas de la Biblioteca.

Para ese público, que sabe honrar las manifestaciones artísticas y literarias de otros siglos, que venera el pasado y apianda la ciencia moderna, la Exposición Bibliográfica ha tenido especialistas atractivos, y los tendrá mayores cuando mas la conozca y le sean familiares esas cultísimas labores.

La Exposición adolece de falta de preparación. Con mas tiempo, se hubiera formado, sin duda, una completa historia de la pedagogía valenciana, dándole cierto aspecto monográfico de que carece. Prescindiendo de esto, es curiosísima la serie de documentos relacionados con la fundación del Estudio general. Proceden esos manuscritos del Archivo municipal. Allí están los Manuales de Consells y establiments de 1329 y 1502 con los capituls del Studii; la Bula de Alejandro VI, concediendo la condición canónica a la Universidad, la de Sixto V, reorganizando las pabardias, libros de grados y otros no menos interesantes.

A esta sección debieran seguir todas las obras impresas ó manuscritas, relativas a la historia de la Universidad. No son muchas; pero ocuparían allí buen sitio las Memorias de Ortí y Figuerola, las del P. Teixidor, la Historia que escribió don Miguel de Velasco, y cuantos trabajos monográficos de esa clase se han publicado hasta el día.

Admiráns en la Exposición las primeras manifestaciones de la imprenta en Valencia, entre otros el único ejemplar de los Troves de la Verge María, impreso en 1474, hasta el presente el primero estampado en España. Siguen varios incunables valencianos, como el vocabulario latino de 1475 y el Salustio. Con ser pequeña esta serie, indica bien el momento histórico en que los Jurados de Valencia preparan el planteamiento de los Estudios generales. La instalación de la imprenta entre nosotros coincide en el florecimiento de las artes y ciencias, preparando el glorioso renacer de la cultura clásica a mediados del siglo XV y primeros años de la siguiente centuria, en que ya la Universidad adquiere su total y magna existencia.

A este grupo han unido los celosos colectores de la Exposición algunos códices y obras impresas de los siglos XV, XVI y siguientes. No tienen, en su mayoría, verdadero enlace con el fin particular que aquella representa.

En primer lugar están los preciosos códices que fueron del duque de Calabria, tesoro poco estudiado por los valencianos, y que ha sido objeto de análisis de doctas autoridades extranjeras. El Romance de la Roca, con sus ilustraciones interesantísimas, y el magno Virgilio, con sus preciosas miniaturas, son siempre documentos que avaloran las vitrinas de la Biblioteca universitaria. Al lado de estos códices palidecen otros expuestos, excepción hecha de las reliquias bibliográficas que pertenecieron a San Vicente Ferrer, San Luis Bertrán y a Santo Tomás de Villanueva.

Una sección de libros de texto de autores valencianos hubiera sido completamente interesante en esta Exposición. Desde las primitivas cartillas hasta los voluminosos textos del día, había margen para reconstituir el sistema docente durante los cuatro siglos de la Universidad. En esta clase, lo mas notorio que hemos visto son las láminas de Anatomía grabadas por Cristóbal Martínez en 1695, dedicadas a la enseñanza de este ramo de la ciencia médica.

Con todos los lunares apuntados, la Exposición bibliográfica merece visitarse, y deben aprovechar todos los días que aun estará expuesta cuantos desconozcan los manuscritos, códices e impresos reunidos en el salón principal de la Biblioteca.

nifestaciones de la imprenta en Valencia, entre otros el único ejemplar de los Troves de la Verge María, impreso en 1474, hasta el presente el primero estampado en España. Siguen varios incunables valencianos, como el vocabulario latino de 1475 y el Salustio. Con ser pequeña esta serie, indica bien el momento histórico en que los Jurados de Valencia preparan el planteamiento de los Estudios generales. La instalación de la imprenta entre nosotros coincide en el florecimiento de las artes y ciencias, preparando el glorioso renacer de la cultura clásica a mediados del siglo XV y primeros años de la siguiente centuria, en que ya la Universidad adquiere su total y magna existencia.

A este grupo han unido los celosos colectores de la Exposición algunos códices y obras impresas de los siglos XV, XVI y siguientes. No tienen, en su mayoría, verdadero enlace con el fin particular que aquella representa.

En primer lugar están los preciosos códices que fueron del duque de Calabria, tesoro poco estudiado por los valencianos, y que ha sido objeto de análisis de doctas autoridades extranjeras. El Romance de la Roca, con sus ilustraciones interesantísimas, y el magno Virgilio, con sus preciosas miniaturas, son siempre documentos que avaloran las vitrinas de la Biblioteca universitaria. Al lado de estos códices palidecen otros expuestos, excepción hecha de las reliquias bibliográficas que pertenecieron a San Vicente Ferrer, San Luis Bertrán y a Santo Tomás de Villanueva.

Una sección de libros de texto de autores valencianos hubiera sido completamente interesante en esta Exposición. Desde las primitivas cartillas hasta los voluminosos textos del día, había margen para reconstituir el sistema docente durante los cuatro siglos de la Universidad. En esta clase, lo mas notorio que hemos visto son las láminas de Anatomía grabadas por Cristóbal Martínez en 1695, dedicadas a la enseñanza de este ramo de la ciencia médica.

Con todos los lunares apuntados, la Exposición bibliográfica merece visitarse, y deben aprovechar todos los días que aun estará expuesta cuantos desconozcan los manuscritos, códices e impresos reunidos en el salón principal de la Biblioteca.

El banquete de los maestros

En el Hotel de París se celebró anoche el banquete con que los maestros que han concurrido a la Asamblea Pedagógica, obsequiaban al rector de la Universidad, Sr. Candela; al alcalde, señor Igual, y al presidente del Ateneo, Sr. Gómez Ferrer.

Asistieron al banquete unos cincuenta comensales, entre los que figuraban la directora de la Escuela Normal de Madrid, doña Carmen Rojo; la de la Normal de Castellón, doña Carmen Cervera; la profesora de Madrid, doña Adela Lorenz, y las de Valencia, doña María y doña Pepita Carbonell, doña Encarnación Cabanes y doña Antonia Banacloche, que ocuparon los sitios preferentes junto a los Sres. Candela, Igual y Gómez Ferrer.

Durante la comida reinó la mas franca cordialidad entre los reunidos, siendo el tema preferente de las conversaciones particulares el buen éxito de la Asamblea Pedagógica, a que todos han contribuido en la medida de sus fuerzas.

Llegada la hora de los brindis, y aunque de antemano se había procurado limitar el número y extensión de éstos, hicieron uso de la palabra el decano de los maestros públicos de Valencia, don Fernando Soler; el profesor de la Normal de Madrid, Sr. Castro y Legua; el inspector de primera enseñanza de Castellón, Sr. Serrano; el redactor de El Campeón del Magisterio, Sr. Tovar, y el Sr. Villanueva, que dió también lectura a una carta del Sr. Martí Alpera, que esouaba su asistencia al banquete por tener que marchar a Cartagena, y hacía constar su adhesión.

Todos estos señores escucharon nutridos aplausos al final de sus breves, pero elocuentes discursos, que fueron oídos con el mayor agrado.

Con el mismo agrado se oyeron, aplaudiéndose con mayor entusiasmo, las frases elocuentes pronunciadas por la directora de la Normal de Madrid, en las que encoareció la unión de los maestros y la necesidad de educar principalmente a la mujer, pues educando bien a ésta, se consigue, en primer término, que la familia, base de la sociedad, alcance el mayor grado de perfección; y en segundo, hacer hombres virtuosos y honrados, que valen tanto como los hombres de ciencia.

Los señores en cuyo honor se daba el banquete, hablaron por este orden. Primero el Sr. Gómez Ferrer, que comenzó expresando su gratitud por las inmerecidas atenciones de que se le había hecho objeto. Luego trató, con singular acierto, la cuestión de la enseñanza, y hablando de reconstituir el cuerpo nacional, dijo que no hay que esperar nada de los que hoy se ocupan en esto, sino de sus hijos, de los que vendrán mañana, y a los cuales se les debe dejar trazado el camino que han de seguir. Afirmó que la única esperanza de reconstitución está en la educación de la niñez, no de la juventud, pues esta ya puede considerarse malacada.

Citó, como ejemplo de lo que pueden hacer las naciones para reconstituirse, lo que ha hecho el Japon desde la revolución del año 68 a la fecha actual, y después de algunas alusiones a la imprevisión y abandono de nuestros gobiernos, y de manifestar que si llegase el caso de imponerse a éstos para conseguir el mejoramiento de la enseñanza, sería el primero en renunciar a su cátedra, terminó brindando por el Magisterio español y por España.

El Sr. Gómez Ferrer fué aplaudidísimo. A continuación del Sr. Gómez Ferrer habló el Sr. Igual, empezando por negar que tuviese mérito alguno para alcanzar el aplauso y la gratitud de los maestros, en cuyo beneficio no creía haber hecho cosa notable.

Contestando a una alusión que se le hizo por uno de los oradores, dijo que había prometido que la construcción de las escuelas graduadas sería un hecho, y que se ratificaba en su promesa, afirmando que si tiene vida municipal, será para él una gran satisfacción el colocar la primera piedra del edificio en que hayan de instalarse aquellas.

Encareció la necesidad de dignificar al maestro de escuela, citando la fábula del fraile y el tamborileo, para demostrar en cuán poco se tenía antes al maestro, y acabó brindando por el magisterio en un elocuente párrafo que le valió una ovación.

El Dr. Candela puso fin a los brindis, con uno inspiradísimo de verdad, elocuente y sentido, en el que describió con brillantez las fiestas celebra-

das, que llamó muy acertadamente fiestas levantinas, y de las que dijo que han hecho redivivir las celebradas en las edades de oro de la inteligente Grecia y la poderosa Roma.

Hansalo luego la fecunda labor de las Asambleas universitarias y pedagógicas, y recomendó a los maestros que esparzan por la región el espíritu que en aquellas ha dominado, para que llegue a todos los ámbitos de España, y cuando se celebre el año 1904 la Asamblea de Cartagena, puedan recogerse los frutos de las aquí celebradas.

Finalmente, recomendó a los maestros que para el mejoramiento de la clase, mantengan el espíritu de cuerpo, tomando como ejemplo el que dan el Ejército y la Armada, que consideran como insulto a la colectividad el que se hace a uno cualquiera de los que la componen. El día que la ofensa hecha a un catedrático se considere como injuria a la Universidad—dijo—nos habremos dignificado.

El Dr. Candela, que terminó brindando por el profesorado, por la patria, por Valencia y por el magisterio valenciano, fué muy aplaudido y felicitado.

A propuesta del rector, se acordó enviar un telegrama de felicitación y gracias al conde de Romanones, y pedir al Ayuntamiento que de las 2,000 pesetas que destinaban a premios del Certamen literario, que no se adjudicaron, se dediquen a aumentar la suscripción para el monumento a Cavanilles.

El alcalde mostróse conforme con la idea expuesta por el rector, y dijo que la sometería a la aprobación del Ayuntamiento, aunque de antemano creía seria bien acogida, y el concejal señor Vinaixa ofreció apoyarla decididamente, por lo que el rector, en nombre de la Universidad, dió las mas expresivas gracias a los citados señores, terminando con esto la agradable fiesta.

ATENEO DE VALENCIA

Conferencia del Dr. Borobio

El reputado catedrático de la facultad de Medicina de Zaragoza y presidente del Ateneo Científico de aquella ciudad, D. Patricio Borobio, dió ayer tarde, a las seis y media, su ofrecida conferencia, y con este motivo los salones del Ateneo se vieron muy concurridos, celebrando todos estas ráfagas de vida que les ha proporcionado su digno presidente el Dr. Gómez Ferrer.

El conferenciante eligió el tema "El niño en la sociedad", que desarrolló brillantemente, pues a su oratoria fácil y amena, unió los conocimientos científicos que posee en este asunto.

Comenzó saludando al Ateneo de Valencia en nombre del de Zaragoza, y entró, acto seguido, en materia, diciendo que, si bien reconocía que iba a hablar de niñerías, no debía olvidarse que siempre en lo pequeño está lo grande, y que en ese ser pequeño es donde está la solución de todos los problemas del futuro hombre.

Dijo que el niño encierra el germen de todas las aptitudes que han de desarrollarse en su día, como las de valor, talento, genio, arte, trabajo, etcétera. Anadió que el niño es dinero, pues la vida se computa en dinero.

Extendióse en otras consideraciones; hizo una descripción del papel del niño en la familia, diciendo que era el cemento que unía a los padres, no solo en la vida íntima, sino en la exterior, puesto que los hijos estimulan al padre para que trabaje, le consuelan en las amarguras y son el báculo de la vejez.

Luego entonó un himno a la madre, en tan hermosos párrafos, que el público le tributó una larga ovación.

En suma: su discurso fué de los mejores pronunciados en el Ateneo.

Cerró la sesión el presidente, Dr. Gómez Ferrer, quien propuso, y así se acordó, enviar un telegrama de saludo y adhesión al Ateneo de Zaragoza.



La lluvia favoreció ayer a las empresas de los teatros de nuestra ciudad, que funcionaron todos, excepción de los dos de verano.

En el Principal, Princesa y Apolo se presentó por tarde y noche D. Juan Tenorio, quien hizo las calaveradas de siempre, con gran contentamiento del público de las alturas, que goza lo indecible en el cuadro tercero de la obra de Zorrilla, donde encuentra la escena del sofá con sus célebres quintillas que saben de memoria todos los jóvenes, y la de la muerte del Comendador y de D. Luis Megía, que es el plato fuerte.

El Sr. Cuevas en la Princesa, el Sr. Guitán en el Principal y el Sr. Belmonte en Apolo, cumplieron como bravos su cometido, sin que fallara ni una sola vez el tiro, ni que la espada no fuera cetera al corazón de Megía.

Las señoritas Moreno, Bozzo y Pellicer se dejaron enamorar, gracias a los trabajos de Brigida, y leyeron la célebre carta que es el clou para toda actriz.

En el teatro de Ruzafa no ha habido Tenorios; pero el público no faltó tampoco, y ayer hubo dos llenos completos.

Hoy no habrá función en el Principal por haberse el ensayo general de la obra Urganda la desconocida, que se pondrá, según noticias, con gran lujo y propiedad.

EN EL DIA DE DIFUNTOS

Dobla la triste campana y a su acompasado són, se abochoja el corazón, al recuerdo de mañana. Ese mañana vendrá brillando en nuestro horizonte, y al mas enmbrado monte de un soplo derrumbará.

Y cuando encuentres perdido su esmalte deslumbrador, su belleza, con dolor, recordará que ha existido. Soplo vano es todo aquí, que se apaga cual lamento, menos mi cruel tormento que vive eterno ¡ay en mí!

Me place vuestra quietud, melancólicos poemas, que en ricos ó pobres lemas, encierra el frío ataud. Tras la losa mortuoria sella la cruz la igualdad, que hermana la humanidad haciendo común su historia.

Mas ya la luna argentada, que está brillando al trasluz del ciprés, su tenue luz envía hasta mí velada. ¡Adiós, y en paz desoñada, cuando la muerte sombría apague la vida mía, sitio, para mí guardad!

LUISA DURÁN DE LEÓN.

LIBROS NUEVOS

LA MELLOR CORONA, poesías de mosén Jacinto Verdagué. — Barcelona.

En una bonita edición, y con el mencionado título, se ha publicado una colección de poesías de mosén Jacinto Verdagué, escogidas entre las mejores del gran poeta catalán por D. Antonio Busquets y Punsel y D. Carlos Viada y Lluch, y que, inéditas ó dispersas en diferentes publicaciones, ahora podrán ser admiradas reunidas en este volumen, cuyo principal atractivo consiste en contener los variados aspectos del genio poético del autor de la Atlántida y los Idilios.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALÓ mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que oren más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. — Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

COMPANÍA PARISIENSE de Cupones Primas Mercantiles

Calle de Zaragoza, 28 y 30. Se necesitan dependientes jóvenes é instruidos para repartir á domicilio las libretas de cupones de esta Compañía.

Emulsión-Nadal. ÚNICA que contiene el 80% de aceite de hígado de bacalao, glicocolesterol y hipofosfitos. Es la mejor y la más agradable.

JABON Escudo de Valencia

El mejor para lavado de ropas; pídate tiendas, droguerías y ultramarinos. — Alcalá de Hrnos, Barco, 14, Grao.

Recaudación de Contribuciones de la 1.ª zona de la capital

Desde el día 3 al 25 del presente mes tendrá lugar la cobranza voluntaria en el primer período de las contribuciones por territorial, industrial, impuesto sobre carruajes de lujo, canon de minas, utilidad é inquilinatos, altas de industrial, altas territorial, altas carruajes de lujo, correspondiente al casco de la capital y del cuarto trimestre de 1902, en la oficina recaudatoria, sita en el edificio del Temple, entresuelo, á las horas de costumbre. Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Valencia 1.º de noviembre de 1902. — El recaudador, Francisco de P. Gras Climent.

GUANTES de piel, hilo y seda, blancos, negros y de colores, para caballeros, señoras y niños, desde 0-50 á 4 pesetas. — Precios de fabrica. — "El Capricho", Paz, E.

DON MANUEL FURIÓ Y GISBERT DEL COMERCIO FALLECIÓ AYER Á LAS CINCO DE LA TARDE Á LOS 56 AÑOS DE EDAD. Su desconsolada viuda, hijos, hijo político, nietos y demás familia, participan á sus amigos tan irreparable pérdida y suplican se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, plaza de Ruzafa, núm. 6, bajo, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. No se reparten esquelas.

Doña Vicenta María Grima Sentamans en cumplimiento del noveno año de su fallecimiento. Su sobrino D. Jesús Grima ruega á sus parientes y amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones.

MARAVILLOSO!!! Pomada y Loción Ferrey (Saint Honoré, 372, PARIS) INFALIBLE PARA RENACER EL PELO Á TODA EDAD. LOCIÓN Ó POMADA, 10 PESETAS. Depósito para toda España, PINTOR SOROLLA (plaza de las Barcas), 23, bajo VALENCIA.

EL MEJOR REMEDIO PARA RESFRIADOS, TOS, CATARRO, ASMA, SON LAS PASTILLAS MORELLÓ.

El Citrato granulado efervescente de Bis-hop, obra como precioso agente curativo, en todas las enfermedades de la piel. Desconfiar de imitaciones.

BASTONES, paraguas, BOQUIL AS L'IDEAL. San Vicente, 2, chaflán y Santa Catalina, 1 y 3.

The Berlitz School of languages. En esta Academia de Lenguas Vivas, 11, Pintor Sorolla, se inauguran estos días nuevas clases de FRANCÉS, INGLÉS Y ALEMÁN por profesores nacionales.

Para que estas clases den el mejor resultado posible, no se admiten nunca mas de CINCO alumnos en cada clase, permitiendo así á cada uno tomar parte muy activa en la lección.

PORTERO. Se necesita un matrimonio sin hijos. El marido debe saber escribir. Serán preferidos los licenciados de la Guardia civil ó el ejército con buenas notas. Se puede contar con un sueldo regular y casa. Informarán en el despacho de la imprenta de este periódico.

AVISO

Hoy 3 del presente noviembre llegará á ésta, hospedándose en el Hotel de Roma, la renombrada modista madame Augusta Zagri, con las últimas novedades de la temporada.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS. De La Correspondencia de Valencia. Madrid 2, á las 15'10.

Señora cuando se celebrará Consejo de ministros. El anunciado para hoy ha sido aplazado por la ausencia del Sr. Suarez Inclán, puesto que para tratar de la actitud de este ministro era por lo que estaba convocado.

Desde luego sigue creyéndose que el debate mañana en el Congreso será animadísimo. Se asegura que el Sr. Suarez Inclán no volverá á despachar con el rey.

Anoche llegó á Torrelaguna el Sr. Suarez Inclán. Antes visitó el canal de Isabel II y el sifón de Guadalix.

Pronto quedará instalada la Caja de Ahorros nacional. La administración se confiará á la Compañía Arrendataria de Tabacos. Su objeto será difundir el ahorro por toda la Península. Se expedirán sellos de ahorros en los estancos y se abrirán carpetas por valor de 5,000 pesetas como máximo.

El País comenta la noticia de la formación de un partido republicano en Valencia, disidente de Blasco Ibañez, con la jefatura de D. Melquíades Álvarez. "Por lo visto" dice — se trata de resucitar los partidos microscópicos. Esto constituye una vergüenza y un dolor agra que todos se muestran conformes con la revolución.

La tarde resulta fría; pero á pesar de ello los cementerios se ven concurridísimos. Huelva. — La Junta de Obras del Puerto ha obsequiado con una expedición á la Bsrre al se-

metros de extensión y diez de profundidad, que interesa los tejidos musculares.

Agencia MENCHETA (Conferencia telefónica)

Madrid 2, á las 22'50. Lo que dice Sagasta

Hablando un periodista con el Sr. Sagasta, éste ha dicho que se ha concedido una importancia injustificada á las visitas que le hicieron Morret y Montero Rios, pues ni uno ni otro le hablaban de política.

Según D. Praxedes, el ministro de la Gobernación se limitó á darle cuenta de la huelga de Jerez, y el Sr. Montero Rios le informó de las sesiones secretas del Senado y de lo que se ha de tratar en la de mañana.

El periodista, después de hábiles escarceos, acabó por interrogarle qué había de crisis y de concentración.

Sagasta repuso: — Nada absolutamente. — Es que dicen... — No lo crea V.

A pesar de las rotundas negativas de Sagasta, y de demostrar éste que ni siquiera se preocupaba de ello, sigue la expectación sobre la marcha política y se espera con impaciencia el debate del Congreso.

La sesión de mañana en el Congreso. El general Weyler y el Sr. Suarez Inclán están avisados para que asistan mañana á primera hora á la sesión del Congreso.

Aun no se sabe si se resucitará el lunes el debate sobre el viaje regio, ó si el Sr. Llorens comenzará por discutir cuestiones de Gracia y Justicia, que ya se anunció.

Sea cual fuere el orden de los asuntos, uno y otro se tratarán con extensión, y el del viaje levantará polvareda.

Recaudación. La recaudación general del Tesoro por todos conceptos, ha sido, durante el mes de octubre, de 4.980,142 pesetas mas que en igual mes del año último.

De Marruecos. El Correo comenta los telegramas que ha recibido de esta Agencia, relativos á los desórdenes y rebeliones en Marruecos, y considera que la posible guerra civil en el imperio sarraceno sería de grandes consecuencias para las naciones que tienen intereses ó pretensiones en aquel país.

El viaje de Suarez Inclán. Comunican de Torrelaguna que el ministro de Obras públicas visitó la presa de aguas del Canal de Isabel II.

Mañana se trasladarán los expedicionarios á Madrid, con objeto de que el ministro pueda asistir á la sesión del Congreso.

El conflicto de Jerez. Dicen de Jerez que se ha celebrado un meeting obrero, asistiendo unos 500 individuos. Se pronunciaron varios discursos, diciendo que ya se lleva mucho tiempo en huelga y aun no se vislumbra la solución.

Sin embargo, aconsejaren los oradores que hay que afrontar las circunstancias y resistir á todo trance hasta que cedan los patronos. En el meeting hubo orden.

A la salida se tomaron precauciones por las autoridades, que resultaron inútiles. Créese que las lluvias de estos días agravarán el conflicto.

Huelgas en Francia. Telegrafian de Paris que el ministro de Obras públicas ha sido nombrado árbitro por los patronos del Paso de Calais para que dirima las diferencias que tienen con los obreros. Confíase llegar á una solución.

¿Será verdad? Personas que pueden estar bien informadas y merecen crédito, dicen que el Sr. Suarez Inclán, cuando estuvo el viernes en Palacio á despachar con el rey, no habló con ningún alto funcionario. Según éste, carece de fundamento la versión sobre la entrevista de Suarez Inclán con el general Pacheco.

Canalejas. El Sr. Canalejas, á pesar de la gravedad de su padre, asistirá el lunes á la sesión del Congreso, pues cree hallarse en el deber de intervenir en el debate.

El proyecto sobre clases pasivas. El duque de Veragua ha devuelto al Sr. Suarez Inclán el proyecto de ley sobre clases pasivas, después de estudiarlo. Si el duque ha hecho alguna modificación, será insignificante, y no alterará la parte esencial de dicho proyecto.

Carpinteros, gasistas y electricistas. En el Teatro Barbieri se han reunido los obreros carpinteros, acordando, entre otras cosas, socorrer á sus compañeros de oficio que se declararon en huelga.

Los gasistas y los electricistas de Madrid, el igual de lo que ocurre en otras poblaciones, han decidido asociarse, nombrando por cada parte una

Las huelgas en Bélgica. Bruselas. — El ministro de Obras públicas, que al negarse á servir de árbitro entre las empresas mineras y los huelguistas, se comprometió á gestionar cerca de unas y otras, ha comenzado ya el cumplimiento de su promesa, á la vez que ha recomendado á los ingenieros de minas la adopción de las mejoras que en las minas sean susceptibles para su explotación y alivio de los males de los obreros.

NUESTRO SERVICIO POR TELEGAFO Y TELEFONO Crónica taurina

Novillada. Madrid 2, á las 18'10. La novillada que se ha celebrado esta tarde ha sido muy aburrida. Cocherito de Bilbao ha quedado bien, teniendo en cuenta que ha estoqueado cinco toros, por haber sido cogido Mazzantinito al matar su primero.

Mazzantinito tiene una herida punzante en la parte anterior del muslo derecho, de tres centí-

metros de extensión y diez de profundidad, que interesa los tejidos musculares.

Agencia MENCHETA (Conferencia telefónica)

Madrid 2, á las 22'50. Lo que dice Sagasta

Hablando un periodista con el Sr. Sagasta, éste ha dicho que se ha concedido una importancia injustificada á las visitas que le hicieron Morret y Montero Rios, pues ni uno ni otro le hablaban de política.

Según D. Prixedes, el ministro de la Gobernación se limitó á darle cuenta de la huelga de Jerez, y el Sr. Montero Rios le informó de las sesiones secretas del Senado y de lo que se ha de tratar en la de mañana.

El periodista, después de hábiles escarceos, acabó por interrogarle qué había de crisis y de concentración.

Sagasta repuso: — Nada absolutamente. — Es que dicen... — No lo crea V.

A pesar de las rotundas negativas de Sagasta, y de demostrar éste que ni siquiera se preocupaba de ello, sigue la expectación sobre la marcha política y se espera con impaciencia el debate del Congreso.

La sesión de mañana en el Congreso. El general Weyler y el Sr. Suarez Inclán están avisados para que asistan mañana á primera hora á la sesión del Congreso.

Aun no se sabe si se resucitará el lunes el debate sobre el viaje regio, ó si el Sr. Llorens comenzará por discutir cuestiones de Gracia y Justicia, que ya se anunció.

Sea cual fuere el orden de los asuntos, uno y otro se tratarán con extensión, y el del viaje levantará polvareda.

Recaudación. La recaudación general del Tesoro por todos conceptos, ha sido, durante el mes de octubre, de 4.980,142 pesetas mas que en igual mes del año último.

De Marruecos. El Correo comenta los telegramas que ha recibido de esta Agencia, relativos á los desórdenes y rebeliones en Marruecos, y considera que la posible guerra civil en el imperio sarraceno sería de grandes consecuencias para las naciones que tienen intereses ó pretensiones en aquel país.

El viaje de Suarez Inclán. Comunican de Torrelaguna que el ministro de Obras públicas visitó la presa de aguas del Canal de Isabel II.

Mañana se trasladarán los expedicionarios á Madrid, con objeto de que el ministro pueda asistir á la sesión del Congreso.

El conflicto de Jerez. Dicen de Jerez que se ha celebrado un meeting obrero, asistiendo unos 500 individuos. Se pronunciaron varios discursos, diciendo que ya se lleva mucho tiempo en huelga y aun no se vislumbra la solución.

Sin embargo, aconsejaren los oradores que hay que afrontar las circunstancias y resistir á todo trance hasta que cedan los patronos. En el meeting hubo orden.

A la salida se tomaron precauciones por las autoridades, que resultaron inútiles. Créese que las lluvias de estos días agravarán el conflicto.

Huelgas en Francia. Telegrafian de Paris que el ministro de Obras públicas ha sido nombrado árbitro por los patronos del Paso de Calais para que dirima las diferencias que tienen con los obreros. Confíase llegar á una solución.

¿Será verdad? Personas que pueden estar bien informadas y merecen crédito, dicen que el Sr. Suarez Inclán, cuando estuvo el viernes en Palacio á despachar con el rey, no habló con ningún alto funcionario. Según éste, carece de fundamento la versión sobre la entrevista de Suarez Inclán con el general Pacheco.

Canalejas. El Sr. Canalejas, á pesar de la gravedad de su padre, asistirá el lunes á la sesión del Congreso, pues cree hallarse en el deber de intervenir en el debate.

El proyecto sobre clases pasivas. El duque de Veragua ha devuelto al Sr. Suarez Inclán el proyecto de ley sobre clases pasivas, después de estudiarlo. Si el duque ha hecho alguna modificación, será insignificante, y no alterará la parte esencial de dicho proyecto.

Carpinteros, gasistas y electricistas. En el Teatro Barbieri se han reunido los obreros carpinteros, acordando, entre otras cosas, socorrer á sus compañeros de oficio que se declararon en huelga.

Los gasistas y los electricistas de Madrid, el igual de lo que ocurre en otras poblaciones, han decidido asociarse, nombrando por cada parte una

comisión que estudie el reglamento general por que ha de regirse la nueva Sociedad.

Se cree que ésta se compondrá de mil socios. Desde luego entrarán todos los empleados del gas.

Movimiento político. Madrid 3, á las 1'45. La situación se ha agravado de ayer á hoy. Esta tarde y esta noche han circulado nuevas y con mayor insistencia que ayer, los rumores de crisis.

Tal crédito han adquirido estos rumores, que en todos los círculos ha corrido, á las once, la noticia de que mañana se cerrarán las Cortes.

Para recoger las impresiones del gobierno he visitado á dos ministros. Ambos coinciden en la manera de apreciar el incidente del Sr. Suarez Inclán, cuya gravedad no desoñocen. Pero dicen que no habrá crisis, haciéndose los mayores esfuerzos para evitarlo, porque, si estallase la crisis, no podría ser parcial, tendria que salir todo el ministerio, cayendo del poder el partido liberal, y la situación de hoy no es la mas oportuna para un cambio político.

Uno de estos ministros terminó diciendo: Iremos mañana al Parlamento, allí discutiremos y veremos lo que pasa.

La expectación no puede ser mayor. Todos esperan con viva ansiedad la sesión de mañana en el Congreso.

Servicio ESPECIAL

El pimentón. Madrid 2, á las 23'25. La minoría conservadora votará la proposición de ley contraria á la mezcla del pimentón y del aceite.

El gobierno dejará en libertad á la mayoría para que vote cada cual con arreglo á su criterio.

Discurso de Rosebery. Telegrafian de Edimburgo que Rosebery, en un discurso que ha pronunciado en una reunión de la Liga liberal, ha condenado el home rule, censurando también el plan de reformas militares que se confió á lord Kitchener.

Mas de política inglesa. Dicen de Londres que el partido liberal ha tributado una gran manifestación de simpatía á mister Campbell Bannermann, por haber éste censurado ciertos gastos acordados por el gobierno y los proyectos del mismo sobre expansión colonial, que ha calificado de desordenados dicho hombre público, añadiendo que provocan sin necesidad la hostilidad de países vecinos.

Casamiento. El Temps publica un telegrama de Berlín en el que se anuncian los próximos esposales del gran duque de Hesse, recientemente divorciado, con la princesa Xenia de Montenegro.

Gimeno Vizarra. De Jerez. Madrid 3, á las 1'45. Telegrafian de Jerez que una comisión de obreros visitó al alcalde para protestar de la intervención del inspector que asistió al meeting por ellos celebrado.

Dicen los obreros que se hallan dentro de la ley, y que las autoridades tratan de lanzarlos á la rebelión.

A-bitraje. Las Compañías mineras de Lila han aceptado el arbitraje en lo que respecta á las tarifas y aumento de jornales.

Excluyen de este arbitraje los salarios mínimos. La sentencia ó acuerdo que recaiga, dícese que será decisivo.

Gimeno Vizarra. De Tánger. Madrid 3, á las 2'20. Comunica de Tánger que son exageradas las noticias referentes al levantamiento del jerife pretendiente del trono.

Añaden que es inexacto que esté sitiada la capital, como también que el sultán haya pedido auxilio á una potencia extranjera.

Lo cierto es que el jerife rebelde se halla instalado en una alcazaba distante 40 kilómetros de Fez, rodeado de algunos centenares de partidarios, y dice que va á librar á Marruecos del yugo extranjero, sustituyendo al sultán por mandato de Mahoma.

El sultán ha enviado tropas para capturarlo, y ha puesto precio á su cabeza.

El jerife se llama Muley Mohamed, el Roguio. Se cree que esto no perturbará el orden ni dará ocasión á una guerra civil.

Gimeno Vizarra. Elecciones de Oporto. Madrid 3, á las 3'10. Telegrafian de Oporto que se han celebrado las elecciones municipales, habiendo ligeros conflictos entre monárquicos y republicanos.

Aquellos se habían unido todos contra éstos, que solo han ganado tres puestos.

Gimeno Vizarra.

EL SEÑOR Don Cecilio Nuñez Robres y Galiano falleció el día 4 de noviembre de 1884. R. I. P. A. Serán en sufragio de su alma todas las misas que se celebren mañana martes, día 4, en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro, donde estará expuesta S. D. M. Sus padres, hermanos, tíos, primos y demás parientes, ruegan á los fieles se sirvan pedir á Dios por el descanso eterno de su alma y asistir á alguno de estos actos religiosos, á cuyo favor quedarán agradecidos. A. M. D. G. Ganadería de los señores NUÑEZ ROBRES Y GALIANO.

